

新时代 新征程 新伟业

康县：山货赶“云集” 助农促振兴

本报通讯员 陈佳

“家人们看过来，这是咱们两河镇海拔1000米以上的高山茶园里产出的红茶，伴着云雾采摘、手工揉捻发醇，茶汤清亮、回甘持久……”

日前，笔者来到康县两河镇中营村的“云端赶大集 助农零距离”网络直播带货逢集日活动的现场，看到两河镇党委书记李耀文携手本土网红王晓花在短视频平台上向粉丝热情推介当地的农特产品，从茶园采摘、到车间加工、再到成品展示……吸引了不少网友在线观看，不到2个小时的直播，50多名农户家的农产品销售一空，线上订单交易额近三万元。

“直播真的太好了，我家的20多

斤香菇、木耳不到10分钟就卖完了。”今年82岁的农户陈建华高兴地说，“以前要背着背篓转几条街，顶着烈日使劲吆喝找买家，现在靠‘云端大集’，自家的山货也能轻松卖到好价钱。”

两河镇将每周星期四确定为直播逢集日，把农户家零散的羊肚菌、木耳、香菇、腊肉、蜂蜜、手工茶叶等原生态农产品搬上“云端”，由本土直播达人逐村直播带货，切实解决农户销售难问题，让小屏幕成为乡村振兴的“大窗口”。

“我们不仅要让优质农产品‘种得出’，更要‘卖得好’。通过直播带货，既能帮农户拓宽销路，也让更多人了解两河的山水人文。”李耀文告诉笔者。

近年来，两河镇依托“党支部+合作社+农户”模式，引导群众大力开展农特种植养殖，培育出“仙润泽”“尔和康珍”等品质上乘的茶叶和食用菌本土品牌，但由于销售渠道单一，产品难以走出大山，如今乘着电商直播东风，两河镇通过打造直播逢集日，积极推广家乡各类农特产品。

“我们将直播间搬到村镇，也是想通过直播全面展示康县绿色、生态的土特产和山货，同时也想给康县山货插上电商的‘翅膀’，让当地特色从乡镇集市地头跃上‘云端’，让它们‘飞’入千家万户。”康县电商中心主任蒲晓丽说。

凭借“小屏幕”打开“大市场”，解锁产业发展“新密码”。连

日来，一场场以“消费帮扶，助农增收”为主题的直播活动在康县展开，吸引了全国各地网友“云赶集”，不仅让村民自家种养的特色农产品走出大山，更为当地群体开拓销售渠道，助力乡村振兴。

云端市集“热”起来，乡村经济“旺”起来。热闹的云端大集，不仅缩短了农产品从田间地头到市民菜篮子的距离，也让一批批特色农产品走出深山，村民增收有了新渠道。

今年以来，康县开辟专区为各类农产品展销创造环境，同时鼓励引导农民线上带货，以“线下大集+线上带货”相结合的方式，拓宽特色农产品销售渠道。目前，康县已同步组织举办线上大集活动26多场次，实现农产品增收180多万元。



本报通讯员 李雯雯

初夏五月，正是辣椒苗移栽的黄金时期，走进成县红川镇青山村四方湾的田间地头，处处是群众挖坑、栽苗、覆土、浇水的忙碌身影，田间地头一派生机盎然。

这里是青山村党支部今年重点打造的百亩订单辣椒标准化种植基地，辣椒栽植正如火如荼进行，群众个个干劲十足。

今年以来，青山村坚持党建引领，依托“党支部+企业+农户”模式，积极与成县绿盛农业发展有限公司合作对接，通过供苗、种植、采摘到回收、包装、销售的一体化服务模式，有力保障销售渠道，有效降低种植成本，着力打造青山村百亩订单辣椒标准化种植示范基地，全方位推动党支部引领产业增效、带动集体增收。

辣椒产业的发展，给青山村群众提供了更多的就业机会，让村民在家门口实现了就业增收。青山村村民张小飞高兴地说：“我在家门口栽辣椒，每天能挣100元，还能照顾家里，感到特别好。”

目前，青山村股份经济合作社已完成第一期农户土地流转，签订了辣椒保底收购合同，标准化种植订单辣椒70余亩，带动15户种植订单辣椒，预计产值达到15万元以上。合作社还将定期组织技术培训，帮助农户掌握科学的种植方法，提高辣椒的产量和品质。同时，通过保底收购合同，农户们不用担心销售问题，可以更加安心地投入到辣椒种植中，真正实现稳定增收。

红川镇依托辣椒产业周期短、见效快、需求大、前景广的优势，深化村企合作交流，精细田间管理，确保辣椒种得下、长得好、卖得出，切实把订单辣椒做成“一村一品”特色产业，不断壮大村级集体经济、拓宽群众增收渠道，为群众描绘出更为广阔的“钱”景。



时下，西和县大桥镇1000多亩樱桃进入采摘期。村民们忙着采摘、分拣、销售，脸上洋溢着丰收的喜悦。



本报通讯员 梁云霞 摄

我市扎实开展小麦“一喷三防”工作

(上接第一版)组织农技人员深入田间地头，为农户免费发放喷洒药剂，提供技术指导，现场讲解“一喷三防”的重要性，全力保障夏粮增产丰收。

康县精心指导各乡镇，抢抓时机，积极开展小麦“一喷三防”工作，采取集中喷施和农户自防相结合的方式，按照“不漏一户，不漏一田”的要求，进行统防统治和群防群治，全力预防小麦病虫害发生，牢牢守好粮食安全底线。

两当县在兴化乡开展冬小麦“一喷三防”统防统治现场培训会，专业技术人员详细讲解

“一喷三防”技术要点，从药剂选择、喷施时间到器械使用、注意事项，都进行了深入浅出的介绍。参训人员认真聆听，不时提出疑问，

技术人员一一耐心解答，通过统防统治，为粮食稳产增收奠定了坚实基础。

文县制定了详细的“一喷三防”工作方案，利用专项资金购置农药己唑醇15017袋、氯氟·噻虫胺16000袋、叶面肥20000袋以及电动喷雾器66台。同时，组织专业防治队伍，配备无人机等先进植保器械开展统防统治，大幅提升作业效率和防治效果，对3.2万亩冬小麦进行有效管控与防治。

截至5月17日，全市已完成小麦“一喷三防”面积74.2万亩，占任务面积的64.5%。我市将继续高度重视“一喷三防”工作，以更加坚定的决心、更加有力的措施，全力保障小麦生产安全，确保夏粮丰收，为全市粮食安全作出积极贡献。

(来源：陇南农技)

截至5